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Rücklaufquoten in den Kantonen

2022 2023

Die Darstellung zeigt den Rücklauf in den Kantonen aus den Barometererhebungen 2022 und 2023.

Um die Rücklaufquote pro Fach und pro Kanton noch genauer auswerten zu 
können, benötigt ZEM CES die Anzahl Lehrpersonen pro Fach jedes Kantons. 
Sind diese Daten in Ihrem Kanton erhältlich? 


Wie können wir den Rücklauf in den Kantonen erhöhen?

Rücklaufquote: 0% - 5% 

Rücklaufquote: 6% - 10% 

Rücklaufquote: 11% - 20% 

Rücklaufquote: 21% - 40% 

Rücklaufquote: 41% - 60% 

Rücklaufquote: 61% - 100% 

Rücklaufquote: 0% - 5% 

Rücklaufquote: 11% - 20% 

Rücklaufquote: 21% - 40% 

Rücklaufquote: 41% - 60% 

Rücklaufquote: 61% - 100%
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Rücklaufquote: 6% - 10% 
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Sport (n=243)

Erstsprache Deutsch (n=71)

Wirtschaft und Recht (n=68)

Englisch (n=136)

Geografie (n=57)

Mathematik (n=112)

Biologie (n=83)

Alte Sprachen (n=32)

Geschichte (n=51)

Chemie (n=67)

Anwendungen Mathematik (n=103)

Physik (n=85)

Informatik (n=39)

Religionslehre (n=47)

Bildnerisches Gestalten (n=65)

Spanisch (n=33)

Musik (n=45)

Pädagogik/Psychologie (n=48)

Philosophie (n=41)

Erstsprache Französisch (n=37)
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Theater (n=14)

Russisch (n=18)

Chinesisch (n=6)
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mehr als genug genug eher zu wenig zu wenig weiss nicht

Weiterbildungsangebot aller Fächer aus den Jahren 2021, 2022 und 2023, in Prozent

Weiterbildungsangebot nach Fächern
Gibt es genug Weiterbildungsangebote, die Ihren Erwartungen und Bedürfnissen entsprechen?

Weiterbildungsangebot der Fächer Theater, Russisch und Chinesisch im Barometer 2023, in absoluten Zahlen

Für die drei im Folgenden dargestellten «Orchideenfächer» Theater, Russisch und Chinesisch werden in den 
Grafiken aufgrund der niedrigen Anzahl von Antworten absolute Zahlen angegeben.
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Was kann unternommen werden, damit diese Grafik grüner wird? ?Diskussion
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Die berufliche Gesamtbelastung ist zu gross

Kein passendes Angebot

Der organisatorische Aufwand in der Schule ist zu gross

Der organisatorische Aufwand im privaten Bereich ist zu gross

Keine/zu kleine finanz. Unterstützung durch die Schule oder Kt.

Der administrative Aufwand ist zu gross*

Der Aufwand für die Anreise ist zu gross

Erhalte von der Schule nur schwer/keinen Urlaub

Mehrere gute Angebote fanden gleichzeitig  statt

Weitere Hindernisse...

Ich sehe keine Hinderungsgründe**
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Hinderungsgrund für Weiterbildung (Mehrfachantworten), in Prozent

Rahmenbedingungen Hinderungsgründe

Das hindert mich, an einer Weiterbildung teilzunehmen:

* im Barometerbericht 2021 noch nicht gefragt | ** im Barometerbericht 2021 und 2022 noch nicht gefragt
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§Gemäss den Personalgesetzen und Verordnungen für Lehrpersonen finden 
Weiterbildungen in den meisten Fällen in der unterrichtsfreien Zeit statt, fünf 
Kantone erwähnen, dass die Weiterbildung ganz oder teilweise während des 
Unterrichts stattfinden kann.
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Wo sehen Sie Handlungsbedarf?


Welche Lösungsansätze gibt es?

Kantonale Regelungen zur Weiterbildung der Mittelschullehrpersonen 
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Wie beteiligt sich Ihre Schule an den Kurskosten?

Rahmenbedingungen Kurskosten

weiss nicht

Beteiligung an Kurskosten zu 100%

Individuelle Regelung

Beteiligung an Kurskosten von mehr als 50%, aber weniger als 100%

Maximaler Beitrag pro Jahr, 500 CHF bis 1000 CHF

Maximaler Betrag pro Jahr bis 499 CHF

Keine Beteiligung

Maximaler Beitrag pro Jahr, mehr als 1000 CHF

Beteiligung an Kurskosten von genau 50%

Beteiligung an Kurskosten von weniger als 50%
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Beteiligung der Schule an den Kurskosten, aus den Barometererhebungen 2022 und 2023, in Prozent
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Wie erklären Sie sich die grosse Anzahl an Antworten «weiss nicht»? 


Wie beurteilen Sie diese Vorgaben? 


Wie wird dies an Ihrer Schule/in Ihrem Kanton umgesetzt?
?

Diskussion

§Gemäss den meisten Personalgesetzen und Verordnungen sind obligatorische, 
interne Weiterbildungen für die Lehrpersonen kostenlos. Die Entscheidungsbefugnis 
über die Höhe des Kostenbeitrags für individuelle Weiterbildungen liegt meist bei der 
Schulleitung oder beim Amt.

Kantonale Regelungen zur Weiterbildung der Mittelschullehrpersonen 
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Wie beurteilen Sie die Wirkung von Weiterbildung auf die folgenden Bereiche?

Rahmenbedingungen Wirkung und Stellenwert

Meine Zufriedenheit als Lehrperson (n=1108)

Meine Unterrichtsqualität (n=1123)

Schulentwicklung (n=1114)
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sehr gross gross gering sehr gering

Wirkung von Weiterbildung, Mittelwert aus den Jahren 2022 und 2023, in Prozent

im Rahmen des Mitarbeitendengesprächs (MAG),  n=1496

in informellen Gesprächen, n=1507

in Fachschaftssitzungen, n=1508

in Lehrpersonenkonferenzen (Konvent), n=1487
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immer gelegentlich selten nie

Wie häufig wird an der Schule Ihre persönliche Weiterbildung thematisiert?

Stellenwert der Weiterbildung, Mittelwert aus den Jahren 2021, 2022 und 2023, in Prozent

§
Die Wichtigkeit der Weiterbildung wird in den Personalgesetzen und Verordnungen 
für Lehrpersonen folgendermassen formuliert:


• Freiräume und Angebote müssen für Weiterbildung geschaffen werden.

• Weiterbildung dient als Instrument der Erhaltung und Erweiterung der 

pädagogisch/fachlichen Kompetenz.

• Weiterbildung ist sowohl Recht als auch Pflicht der Lehrpersonen

<<
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Wie wird der Dialog über Weiterbildung an Ihrer Schule geführt? 


Wo sehen Sie Verbesserungspotenzial bzw. good practice?
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Kantonale Regelungen zur Weiterbildung der Mittelschullehrpersonen 
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Suche nach Weiterbildungen

Mehr Information durch die Weiterbildungsinstitutionen

Eine nationale Plattform für alle Weiterbildungen Sek II

Mehr Information durch den Kanton

Mehr Information durch die Schulleitung

Mehr Information durch die Fachverbände

Weitere unterstützende Massnahmen
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Unterstützung bei der Suche aus den Barometererhebungen 2022 und 2023 (Mehrfachnennungen), 1980 Nennungen

799

Welche der folgenden Massnahmen würde Ihre Suche nach Weiterbildungsveranstaltungen 
vereinfachen?

Die webpalette als nationale Weiterbildungsplattform Sek II

Weiterbildungsinstitutionen (inkl. Fachverbände) können ihre Angebote präsentieren.

Lehrpersonen und Schulkader können die Weiterbildungsangebote zentral abrufen und sich einfach anmelden.

Was gefällt Ihnen an der webpalette?

Können Sie sich vorstellen, Ihr Angebot auch auf der webpalette zu 
veröffentlichen? 

353

330

Was fehlt auf der webpalette?

Zum Ausprobieren: 

1. Nehmen Sie Ihr Handy und 
scannen Sie den QR-Code.


2. Suchen Sie einen Kurs in Ihrer 
Sprache, der Sie interessiert.


3. Tauschen Sie sich aus.

<<?
Diskussion

Lösung webpalette Kantone und Schulleitung zur Kenntnis

Text hier eingeben
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Schule

Universität/ETH

Verband

Private

Pädagogische Hochschule*

Fachhochschule
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Pädagogische Hochschule

Schule
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sehr gut gut zufriedenstellend ungenügend keine Angabe

Besuchte Weiterbildungsveranstaltungen nach Anbieter aus den Jahren 2021, 2022 und 2023, in absoluten Zahlen

Qualität der besuchten Weiterbildungen nach Anbieter, Mittelwert aus den Jahren 2021, 2022 und 2023 (PH nur 2022 und 2023), 
in Prozent

Anbietende Institutionen
Welche schulinternen und schulexternen Weiterbildungsveranstaltungen haben Sie in den 

letzen zwei Jahren besucht?

* Pädagogische Hochschule im Barometerbericht 2021 bei der Kategorie Fachhochschule integriert

Qualität der besuchten Weiterbildung nach anbietender Institution

Was entnehmen Sie diesen zwei Grafiken?


Wo sehen Sie Herausforderungen?
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